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РОЛЬ ДЕРЖАВНО-ПРИВАТНОГО ПАРТНЕРСТВА 

В ЗАБЕЗПЕЧЕННІ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ 

У статті розглядаються актуальні питання використання механізму державно-приват-
ного партнерства в системі забезпечення фінансової безпеки України. Здійснено деталізацію 
можливих форм та інструментарію застосування державно-приватного партнерства, спрямо-
ваних на забезпечення фінансової безпеки держави. Проведено аналіз категоріального апарату 
дефініції «державно-приватне партнерство», «фінансова безпека». Визначено ключові про-
блеми практичного застосування державно-приватного партнерства, вирішення яких перебу-
ває в площині забезпечення фінансової безпеки суб’єктів господарювання і держави. Запропоно-
вано можливі напрями посилення фінансової безпеки держави через активізацію державно-
приватного партнерства. Акцентовано на вагомій ролі державно-приватного партнерства в 
акумулюванні достатніх обсягів фінансових ресурсів, забезпеченні фінансової безпеки держави. 
Обґрунтовано доцільність використання концесії як однієї з ключових форм державно-приват-
ного партнерства. Визначено державно-приватне партнерство як основну форму для залучення 
інвестицій в економіку та зміцнення рівня фінансової безпеки національної економіки.  

Ключові слова: фінансова безпека; державно-приватне партнерство; інвестиції; конце-
сійні відносини; суб’єкти фінансових відносин; економічна безпека. 

Табл.: 1. Рис.: 2. Бібл.: 10. 

Постановка проблеми. В умовах складної геополітичної ситуації, сфо-
рмованої на початку минулого року, наша держава стоїть перед необхідністю 
посилення власної національної безпеки, вагомою основою формування якої 
є саме фінансова безпека. Саме фінансова безпека є основою збереження фі-
нансового потенціалу, гарантування суверенітету держави, формує переду-
мови для покращення її місця на світовій арені. Саме з цих позицій, фунда-
ментальне дослідження можливих шляхів посилення фінансової безпеки 
держави не втрачає власної актуальності та значення як для держави зага-
лом, так і її окремого громадянина зокрема.  
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Слід визнати, що на сьогодні наявна значна кількість теоретичних та 

методологічних напрацювань присвячена фінансовій безпеці держави, сус-

пільства та особистості. Водночас практично немає жодного аспекту націо-

нальної безпеки держави, який би безпосередньо не залежав від забезпе-

чення її фінансової безпеки. Остання традиційно розглядається як складова 

частина вагомої економічної категорії «економічна безпека». Існування за-

лежності різних напрямів безпеки держави від її фінансової складової є до-

статньо очевидною, оскільки обмеженість фінансових ресурсів призводить 

до неможливості належного фінансування пріоритетних напрямів та завдань 

держави, що своєю чергою матиме безпосередній вплив на перебіг макрое-

кономічних тенденцій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження особливостей 

організації фінансових відносин у процесі розвитку та застосування держа-

вно-приватного партнерства перебуває в центрі уваги багатьох науковців та 

практиків протягом багатьох років. Серед них слід виділити таких: Я. Бісман, 

А. Беліцька, В. Варнавський, П. Гільон, О. Гош, С. Данасарова, Б. Дезілець, 

А. Денисенко, М. Дубини, О. Кириленко, Л. Коваленко, Т. Лебеда, 

М. Лефебр, О. Маслюківська, В. Міхеєв, І. Нейкова, А. Пересада, О. Рожко. 

Вивченню особливостей впливу державно-приватного партнерства на 

забезпечення фінансової безпеки держави присвячені праці таких учених: 

А. Асаул, В. Базилевич, В. Ємельянов, В. Жук, І. Запатріна, В. Котовський, 

Т. Майорова, Н. Ткаченко, С. Онишко, В. Ребок, А. Роговий, Ф. Узунов, 

Б. Шулюк, С. Шкарлет, Р. Щур.  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Система но-

вітніх викликів, які постали перед нашою країною, посилили необхідність 

більш детального дослідження питання розвитку державно-приватного пар-

тнерства, посилення його ролі в забезпеченні фінансової безпеки держави та 

збереженні її суверенітету.  

Мета статті. Метою цього дослідження є поглиблення наявного теоре-

тико-методичного апарату розвитку фінансових відносин взаємодії органів 

державної та місцевої влади із суб’єктами господарювання, обґрунтування 

важливої ролі активізації державно-приватного партнерства у зміцненні фі-

нансової безпеки держави, збереженні життєздатності фінансової системи. 

Виклад основного матеріалу. Дослідження концептуальних та мето-

дологічних засад забезпечення фінансової безпеки держави перебуває у пло-

щині підвищеної уваги науковців та практиків. Це зумовлює наявність знач-

ної уваги до її категоріального апарату, методичних підходів оцінки її рівня 

як серед суб’єктів господарювання, так і держави загалом, виявлення та ві-

дповідного реагування на фактори-загрози та фактори-стимулятори.  

На сьогодні більшість учених та практиків під фінансовою безпекою 

розуміють стан захищеності національної економіки від зовнішніх та внут-

рішніх загроз, за яких забезпечуються економічний суверенітет країни, 
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єдність її економічного простору, умови для реалізації стратегічних націона-

льних пріоритетів України. Саме з цих позицій, фінансова безпека посідає 

особливе, надзвичайно важливе місце в системі безпеки держави, оскільки 

безпосередньо впливає на політичне життя суспільства, реалізацію економі-

чної політики, виконання соціальних програм, зміцнення обороноздатності 

та безпеки держави, розв’язання екологічних проблем [5]. 

Водночас під фінансовою безпекою держави О. Василик пропонує роз-

глядати надійність захищення фінансової системи держави від внутрішніх 

та зовнішніх загроз. Саме необхідність реагування на наявні загрози функ-

ціонування фінансової системи обумовлює доцільність узагальнення пріо-

ритетних напрямів державної політики у сфери забезпечення фінансової 

безпеки держави (рис. 1). 

 

Рис. 1. Пріоритетні напрями забезпечення фінансової безпеки держави 
Джерело: складено авторами на основі [3; 4; 6; 8]. 

Вагомим інструментом посилення фінансової безпеки держави, спри-

яння досягнення ключових напрямів державної політики виступає саме дер-

жавно-приватне партнерство. Необхідність налагодження тісної співпраці 

між державою та суб’єктами господарювання вперше виникла саме в прак-

тиці зарубіжних країн, що також стало основоположним у процесі виник-

нення категорії «державно-приватне партнерство».  

У вітчизняній літературі на даний час наявна значна кількість тракту-

вань категорії «державно-приватне партнерство», що характеризуються ба-

гатогранністю даної категорії, у зв’язку з чим відсутнє однозначний підхід 

до її  розуміння (табл. 1). 

Розвиток системи 
державного управління, 

прогнозування та 
стратегічного планування 

у сфері економіки

Забезпечення стійкого 
зростання реального 
сектору економіки

Створення належних умов 
для розробки та 

впровадження сучасних 
технологій, стимулювання 

інноваційного розвитку

Стійкий розвиток 
національної фінансової 

системи

Збалансоване просторовий 
та регіональний розвиток 

України

Підвищення ефективності  
зовнішньоекономічного 

співробітництва   та 
реалізації конкурентних 

переваг

Забезпечення безпеки 
економічної діяльності 

підприємств

Пріоритетні напрями 
забезпечення фінансової 

безпеки держави

Розвиток людського 
потенціалу



ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ № 1(33), 2023 
 

ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ: ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ 
 

117 

Таблиця 1 
Аналіз трактувань та характерних рис  

державно-приватного партнерства  

Автор Визначення 

Н. Бондар «Під державно-приватним партнерством слід розуміти будь-які до-
говірні або організаційні форми взаємодії держави та приватного 
капіталу, що передбачають передачу приватному бізнесу з боку 
держави певних повноважень з проектування, будівництва, управ-
ління, фінансування, експлуатації та обслуговування об'єктів на ос-
нові укладених типових контрактів (договорів) для здійснення сус-
пільно значущих проектів із заздалегідь визначеними державою 
вимогами щодо результатів їхньої реалізації, а також розподіл по-
в'язаних із ними ризиків та очікуваних прибутків». 

П. Шилепницький «партнерство держави та приватного сектору задля вирішення сус-
пільно важливих проблем (задач, проектів) в інтересах суспільства 
в цілому або місцевих громад». 

Б. Данилишин «система співробітництва, в якій розподіляються ризики між парт-
нерами за принципом кращої спроможності їх нейтралізації, а та-
кож існує узгоджений підхід до поділу винагород» 

М. Кнір ДПП - інституційно-організаційний альянс державної влади та 
приватного бізнесу з метою реалізації суспільно значимих проек-
тів, у широкому спектрі сфер діяльності. 

В. Глянцев Державно-приватне партнерство в інноваційній сфері необхідно 
розглядати не тільки як широку основу відносин між бізнесом і 
державою, закладених в Господарському кодексі України, а також 
як особливу організаційно-інституційну форму цих відносин, яка 
може набувати характеру договору (без створення юридичної 
особи) або юридичної особи (у тому числі як договірного об’єд-
нання підприємств) 

Джерело: складено авторами на основі [1; 2; 3; 4; 5; 7; 9; 10]. 

Контент-аналіз трактувань та основних характеристик державно-при-
ватного партнерства (таблиця 1) показав, що у дослідженнях наукового спів-
товариства простежується як подібність, так і протилежність поглядів на де-
які аспекти взаємодії держави та приватного сектору. Наявність 
різноманітних підходів до трактування економічної категорії  «державно-
приватне партнерство» пов'язано з необхідністю вирішення питання щодо 
предмету взаємодії державно-приватного партнерства, цільового призна-
чення, сферу застосування та можливі форми його реалізації [2]. 

У переважній більшості наукових праць щодо сутності і змісту держа-
вно-приватного партнерства, акцентується увага на правовому врегулюванні 
взаємовідносин державного та приватного секторів. При цьому, під час тра-
ктування цієї категорії, вчені виділяють різні форми взаємодії партнерів: ко-
нтрактні та інституційні. Абсолютна більшість авторів при визначенні сут-
ності даної категорії як складовий елемент виділяють її цільову орієнтацію, 
що полягає в спрямованості на рішенні державних та суспільно-значимих 
завдань, досягненні соціально-економічного ефекту, стратегічних цілей еко-
номічного розвитку [9]. 
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Практичне застосування та розвиток зазначеного механізму, як зазнача-
лося вище, може сприяти ефективній реалізації напрямів державної полі-
тики у сфері забезпечення фінансової безпеки країни. 

Важливим аспектом у посиленні фінансової безпеки країни є сприяння 
надходженню інвестицій, їх спрямування відповідно до стратегічних напря-
мів розвитку держави. Саме у даному контексті, достатній рівень фінансової 
безпеки забезпечується залученням прямих іноземних інвестицій. 

Водночас, слід зазначити, що інвестиційне забезпечення фінансової 
безпеки країни складається з низки послідовних процесів, які в свою чергу 
поділяються на сукупність різного роду елементів, взаємодія яких відповідає 
за формування відповідних тенденцій в сфері залучення інвестиційних ре-
сурсів. У наш час рівень фінансової безпеки потребує особливої уваги, що 
зумовлено наявністю його прямого впливу не лише на стан національної 
економіки, але й на можливості збереження суверенітету держави. Саме з 
цих позицій процес функціонування інвестиційного середовища доцільно 
розглядати в розрізі його складових (рис. 2). 

 
Рис. 2. Роль державно-приватного партнерства  

для активізації інвестиційного середовища національної економіки 
Джерело: розроблено авторами на основі [3-5]. 

Саме інвестиційне середовище виступає каталізатором розвитку націона-
льної економіки. Водночас, новітні виклики в яких опинилась наша країна та 
суспільство, значно ускладнили можливості його належного функціонування. 
За таких умов, фінансові можливості держави є значно обмеженими, крім того, 
переважна частина фінансових ресурсів спрямовується на збереження сувере-
нітету держави, забезпечення населення послугами життєзабезпечення.  

Саме тому важливим інструментом розвитку інвестиційної активності, 
активізації реального сектору економіки, а отже, і зміцнення рівня фінансо-
вої безпеки є державно-приватного партнерство, яке може здійснюватися в 

Сучасні аспекти 
функціонування 
інвестиційного 

середовища

•несприятливий інвестиційний клімат;
високі інвестиційні ризики;
обмеженість руху капіталу; відкладена
інвестиційна активність.

Шляхи 
стимулювання 
інвестиційної 

активності

• розвиток усіх форм державно-
приватного партнерства;

•зростання обсягів міжнародної
технічної допомоги;

•інноваційна модернізація реального
сектору економіки.

Передумови 
посилення 

фінасової безпеки 
держави

•активізація темпів розвитку 
національної економіки;

•забезпечення позитивної
динаміки ВВП та покращення
макроекономічних тенеденцій;

•збереження суверенітету держави 
та покращення добробуту 
суспільства.
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різних формах. Однією з найбільш ефективних форм державно-приватного 
партнерства, яка приваблює іноземних інвесторів, є концесія.  

Концесії на сьогодні визнаються найпоширенішою формою державно-

приватного партнерства під час здійснення масштабних, капіталомістких 

проєктів. Концесія виступає специфічною формою відносин між державою 

(концедентом) та юридичними чи фізичними особами (концесіонерами), що 

виникає внаслідок надання концедентом концесіонеру прав користування 

державною власністю за договором, за плату та на зворотній основі, а також 

прав на провадження певних видів діяльності, які становлять виняткову мо-

нополію держави [3].  

Досить багато провідних країн світу (Франція, США, Німеччина, Іспанія, 

країни Латинської Америки, країни Перської затоки тощо) досить активно ви-

користовують концесійні механізми з метою забезпечення спільного резуль-

тату. У багатьох країнах світу концесія використовується як основна форма 

залучення іноземного капіталу. Переважно вона застосовується для інфрастру-

ктурних проектів, оскільки саме будівництво об’єктів інфраструктури є для 

держави найбільш раціональною сферою застосування концесій [3; 5]. 

Саме концесії мають величезний потенціал для застосування в усіх сфе-

рах економіки держави, що обумовлює значний інтерес науковців і практи-

ків спрямований на вивчення міжнародного досвіду їх застосування.  

При використанні концесії здійснюється передача концесіонеру об’єкта 

державної власності для будівництва, модернізації, реконструкції, експлуа-

тації, управління, обслуговування тощо на певних, закріплених у договорі 

умовах і відповідно до концесійного законодавства [3; 6]. 

Особливо актуальна концесія для капіталомістких об’єктів виробничого 

та інфраструктурного призначення з тривалими термінами окупності, оскі-

льки цільова функція концесій – це насамперед будівництво об’єктів в умо-

вах нестачі державних фінансових ресурсів. Рідше в концесію передаються 

готові об’єкті експлуатації та управління, але економічний ефект та користь 

для держави та суспільства від реалізації на концесійній основі великих бу-

дівельних проектів набагато вищий. 
Висновки та пропозиції. У сучасних умовах саме концесійна форма ак-

тивізації інвестиційної активності має величезний потенціал для відбудови 
та розвитку національної економіки. Поряд із значною потребою вітчизня-
ної економіки в інфраструктурних інвестиціях та новітніх технологічних рі-
шеннях, які зумовлюють необхідність активного поширення концесійних ві-
дносин, останні доцільно використовувати також як інструмент інтеграції 
нашої країни до світового економічного простору. Забезпечення належного 
рівня взаємодії держави та приватного бізнесу сприятиме формувати необ-
хідного інвестиційного середовища, дозволить забезпечити життєздатність 
економіки, дотримання національних фінансових інтересів, реалізація яких 
сприятиме незалежності та швидкій інфраструктурній відбудові.  
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out. The key problems of the practical application of public-private partnership are identified, the solution 

of which is in the area of ensuring the financial security of business entities and the state. Possible ways 

of strengthening the financial security of the state due to the activation of public-private partnership are 

proposed. Attention is focused on the important role of public-private partnership in accumulating suffi-

cient amounts of financial resources, ensuring the financial security of the state. The expediency of using 

a concession as one of the key forms of public-private partnership is substantiated. It has been proven that 

along with the significant need of the domestic economy for infrastructure investments and the latest tech-

nological solutions, which necessitate the active spread of concession relations, the latter should also be 

used as a tool for the integration of our country into the global economic space. The basic form of public-

private partnership has been established to attract investments into the economy and increase the level of 

financial security. The priority directions for ensuring the financial security of the state were summarized, 

including: the growth of the real sector of the economy, the security of the economic activity of enterprises, 

the development of human potential, the sustainable development of the national financial system, bal-

anced spatial and regional development, increasing the effectiveness of foreign economic cooperation and 

the realization of competitive advantages, the creation of appropriate conditions for the development and 

implementation of modern technologies, stimulation of innovative development. 

Keywords: financial security; public-private partnership; investments; concession relations; sub-

jects of financial relations; economic security. 
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